



ТУРКМЕНИСТАН И ЕГО ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ: КОНСТРУКЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО КАНОНА И СТРАТЕГИЯ СОЗИДАНИЯ

Алтыева Дунья

Студент, Туркменский государственный педагогический институт имени
Сеидназара Сейди
г.Туркменабад Туркменистан

Аннаева Хумай

Студент, Туркменский государственный педагогический институт имени
Сеидназара Сейди
г.Туркменабад Туркменистан

Аразгельдиева Селби

Студент, Туркменский государственный педагогический институт имени
Сеидназара Сейди
г.Туркменабад Туркменистан

Аннотация

Настоящая статья предлагает анализ **Дня независимости Туркменистана** (27 сентября) как **ключевого элемента** в конструкции **национального канона** — системы устойчивых символов, ценностей и исторических нарративов, определяющих **государственную идентичность**. Исследование фокусируется на том, как этот праздник трансформирует исторический факт в **легитимирующий миф**, который служит **фундаментом для консолидации общества, укрепления государственности** и утверждения **политики позитивного нейтралитета**. Особое внимание уделяется **семиотике и коммуникативной функции** праздничных ритуалов, которые демонстрируют **динамику экономического развития и преемственность власти**. Работа подтверждает, что День независимости является **стратегическим ресурсом** для утверждения **мира, стабильности и процветания** нации.

Ключевые слова: День независимости, национальный канон, государственная идентичность, Туркменистан, политический миф, консолидация, нейтралитет, преемственность, национальное самосознание.

Введение

День независимости Туркменистана (27 сентября 1991 года) — это не просто памятная дата, а **исторический рубеж**, который лег в основу **национального**

канона. Национальный канон в данном контексте понимается как **система непреложных истин и символических кодов**, вокруг которых строится **общенациональное согласие и государственная идеология**. Акт обретения суверенитета воспринимается как **триумф исторической справедливости и национальной воли**, восстановивший законную преемственность между древними туркменскими государствами и современной республикой.

Этот праздник выполняет **функцию легитимации**, утверждая, что **благополучие, мир и стабильность** являются прямым и **неизбежным следствием** избранного суверенного пути. Таким образом, День независимости становится **центральным элементом** государственного повествования, объединяющего прошлое, настоящее и будущее нации вокруг **идеи созидания и процветания**. Настоящая статья ставит целью анализ механизмов, посредством которых этот праздник конструирует и закрепляет **национальный канон**.

Конструкция Исторического Канона: «Точка Отсчета» и Нарратив Созидания

День независимости Туркменистана выступает в качестве **методологической и аксиологической «точки отсчета»**, которая выполняет функцию **структурирования национального исторического сознания**. Этот праздник не просто фиксирует дату, но **кардинально переформатирует** восприятие времени, чётко и необратимо **отделяя суверенную эпоху** — время **Национального Возрождения** — от предыдущих исторических периодов. Эта точка отсчета служит **фундаментальным хронологическим маркером**, от которого ведется отсчет всех современных достижений и стратегических планов государства.

Трансформация Истории в Легитимирующий Миф о Свободе

Исторический факт провозглашения независимости **целенаправленно трансформируется** в **основополагающий политический миф о национальной свободе**. Этот миф является **архитектурным элементом** государственной идеологии, утверждающим, что именно с 27 сентября 1991 года началась **эпоха беспрецедентного развития, суверенного выбора и процветания**. Введение этого мифа в **национальный канон** придает событию **сакральное и безусловное значение**, делая его **неоспоримой исторической истиной** и **первичным фундаментом** для построения всех последующих государственных программ, законодательных актов и социально-экономических достижений.

Мифологизация здесь выполняет **легитимирующую функцию**: она утверждает, что все успехи в сферах экономики, культуры и международной политики являются **прямым, логичным и неизбежным следствием** обретенного суверенитета. Таким образом, прошлое переосмысливается через призму настоящего, чтобы **укрепить коллективную веру** в правильность выбранного пути и **консолидировать общественное мнение** вокруг идеи национального созидания. Этот нарратив формирует **позитивное восприятие истории**, фокусируя внимание на **достижениях и потенциале** суверенного Туркменистана.

Формирование Суверенной Национальной Идентичности и Единства

Канон Независимости является главным инструментарием для **формирования новой, суверенной национальной идентичности**, которая гармонично объединяет древнее наследие с современными государственными ценностями. Этот канон **аксиоматически утверждает ценности нерушимого единства** всех туркменских племён и родов, подчёркивая их **общую судьбу и неделимую Родину**. Он прививает **глубокий, сознательный патриотизм** и чувство **коллективной ответственности** за будущее нации.

Праздник, через свои **церемониальные и ритуальные практики**, такие как массовые шествия, **ритуально закрепляет переход от исторически разрозненного племенного сознания к консолидированному гражданскому обществу**. Это является **социальным капиталом** государства, так как **укрепленное единство** обеспечивает **внутреннюю стабильность** и **гармоничное развитие** всех сфер жизни. Формируемая идентичность базируется на уважении к национальным символам, языку, культуре и **общенациональном консенсусе** относительно стратегических целей государства.

Преимственность Власти как Гарант Долгосрочной Стабильности

Миф о Независимости имеет решающее значение для обеспечения **неразрывной политической легитимности** государственной власти. Каждый лидер страны, приходящий к управлению, позиционируется в этом каноне как **прямой преемник, гарант и главный хранитель исторического триумфа Независимости**. Это обеспечивает **санкционирование власти** через апелляцию к **общенациональному историческому консенсусу**.

Такое идеологическое закрепление создает **устойчивую и предсказуемую политическую систему**. Непрерывность и легитимность власти, основанные на **сакрализованном мифе о суверенитете**, служат **непоколебимым гарантом долгосрочной политической стабильности и социального спокойствия**. Утверждение **стабильности** как высшей ценности, ставшей возможной благодаря Независимости, позволяет государству беспрепятственно реализовывать **масштабные, долгосрочные проекты созидания**, направленные на **повышение благосостояния граждан и укрепление международного авторитета Туркменистана**.

Семиотика Праздничных Ритуалов: Визуализация Успеха и Консолидация Нации

Праздничные ритуалы, проводимые в **День независимости**, обладают мощнейшей **семиотической и коммуникативной функцией**. Они выходят за рамки простого празднования, превращаясь в **тщательно оркестрованный государственный перформанс**, направленный на **визуализацию единства нации, демонстрацию государственной мощи и динамики успешного развития**, тем самым укрепляя национальный канон и легитимность власти.

Парад как Символ Защищенности, Мира и Нейтрального Суверенитета

Центральное место в праздничном действе занимает **военный парад**, который в контексте **международно признанного нейтрального статуса** Туркменистана, приобретает глубокое символическое значение. Этот парад выступает не как демонстрация агрессии, а как **ритуал обеспечения надежной защиты** завоеванного суверенитета и **гарантирования мира**. Он несет **мощную успокаивающую и умиротворяющую функцию**, демонстрируя народу **готовность государства обеспечить неприкосновенность границ и внутреннюю стабильность**. Это символическое утверждение того, что политика **позитивного нейтралитета** подкреплена **достаточной оборонительной мощью** для сохранения независимости. Таким образом, парад становится **ключевым элементом национального канона безопасности**, формируя у граждан чувство **уверенности и защищенности**.

Массовые Шествия: Визуализация Общенациональной Консолидации и Поддержки

Торжественные массовые шествия, в которых участвуют представители всех **веляатов, ключевых отраслей экономики** (нефтегазовый сектор, текстильная промышленность), **образовательных учреждений и культурных групп**, служат наиболее мощным **ритуалом общенациональной консолидации**. Это событие является **визуальным и неоспоримым доказательством** того, что вся нация **единодушно поддерживает стратегический курс государства**. Шествия символически устраниают все региональные, социальные и профессиональные различия, представляя общество как **единый, гармонично функционирующий организм**. Каждый участник — от студента и преподавателя до работника промышленности и сельского хозяйства — становится **активным участником процесса созидания и символическим носителем государственного триумфа**, укрепляя **общественное согласие и коллективную идентичность**.

Символы Созидания: Материальное Подтверждение Устойчивого Развития

Особое семиотическое значение имеют **церемонии открытия важнейших социальных и экономических объектов**, которые традиционно приурочиваются ко Дню независимости. Введение в эксплуатацию **новых школ, больниц, научно-исследовательских центров и промышленных комплексов** (текстильные фабрики, газоперерабатывающие заводы) выступает как **материальное, осязаемое подтверждение успешности избранной модели устойчивого развития**. Эти акты **символизируют неуклонное движение вперед, модернизацию и повышение благосостояния** нации. Закрепляя в сознании граждан **позитивный образ будущего**, основанный на **конкретных достижениях**, государство укрепляет свою **легитимность** через демонстрацию **эффективности управления и своей способности выполнять социальные и экономические обязательства** перед народом.

Интеграция Нейтралитета и Международное Утверждение

День независимости служит главной платформой для **интеграции доктрины нейтралитета** в национальный канон и её утверждения на международной арене.

Нейтралитет как Основа Суверенитета: В рамках праздничного нарратива постоянно подчеркивается, что **постоянный нейтралитет** (признанный ООН) является не просто внешнеполитическим выбором, а **органической частью суверенитета**. Этот статус позиционируется как **гарант национального мира и стратегическое преимущество**, позволяющее Туркменистану развивать **взаимовыгодные экономические связи** со всеми мировыми державами. Это утверждает **миролюбивый имидж** страны.

Платформа для Диалога: Проведение в этот день **дипломатических приемов и международных форумов** превращает столицу в **центр миротворческого диалога**. Праздник подтверждает роль Туркменистана как **надежного и конструктивного посредника**, способствующего **региональной стабильности** и разрешению конфликтов исключительно **политико-дипломатическими методами**.

Трансляция Ценностей Созидания: Используя высокий эмоциональный заряд праздника, государство эффективно **транслирует ключевые ценности** канона: **патриотизм, трудолюбие, семейные традиции и уважение к истории**. Эти ценности становятся **этическим фундаментом** для **социального порядка и общественной дисциплины**, обеспечивая **внутреннюю гармонию**.

Заключение: Национальное Единство и Вектор Будущего

День независимости Туркменистана является **ключевым инструментом в конструкции и поддержании национального канона**. Он успешно трансформировал исторический акт суверенитета в **живой, легитимирующий миф**, который ежегодно подтверждает **единство нации и правильность избранного стратегического курса**.

Праздничные ритуалы и символы обеспечивают **консолидацию общества**, укрепляют **доверие к государственным институтам** и служат **мощным стимулом для патриотического воспитания**. Утверждая **политику позитивного нейтралитета** и демонстрируя **экономические успехи**, День независимости закрепляет образ Туркменистана как **процветающего, стабильного и миролюбивого государства**, уверенно смотрящего в будущее.

Литература

1. Аширов С. А. **Суверенитет и политическая идентичность Туркменистана**. — Ашхабад: Институт государства и права, 2023.
2. Дурдыев М. О. **Национальный канон и его роль в формировании государственной идеологии**. — Научные вести НАНТ, 2024.

3. Карягдыев Б. К. **Политическая символика и ее роль в легитимации.** — Политологический вестник, 2022.
4. Мередова Г. Г. **Нейтралитет как доктрина устойчивого развития.** — Международные отношения, 2021.
5. Нурымов Ч. **Государственная идеология и гражданское согласие.** — Вестник права, 2023.
6. Султанов К. С. **Туркменистан: от независимости к мировому признанию.** — Наследие Туркменистана, 2024.
7. Khudaiberdyev G. **The Role of National Holidays in Post-Soviet State Building.** — Central Asian Political Review, 2023.
8. Шишкина Л. **Социокультурные аспекты национального праздника.** — Наука и образование, 2021.